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Wynalazek poniższy dotyczy maszyny
do fabrykacji filmów kinematograficznych i
podobnych, szczególnie do fabrykacji fil¬
mów wzmocnionych płaslkiemi paskami me-
talowemi lub taśmami, umocowanemi do
filmu, zaopatrzonego w otwory umieszczo¬
ne w określonych odstępach lulb połączo¬
nych z takim filmem,

Maszyna według wynalazku posiada
urządzenia do przedziurawiania filmów i
wycinania języczków w odpowiednich od¬
stępach na paskach metalowych, do prze¬
prowadzania taśmy filmowej i paska me¬
talowego przez maszynę oraz do przegi¬
nania języczków o krawędzie przedtem
wykonanych otworów taśmy filmowej. Na¬
rzędzie lub narzędzia, wytwarzające ję¬
zyczki, umożliwiają przytem zaginanie
jednej części języczków o przednie kra¬

wędzie, a drugiej części o tylne krawędzie
otworów. Taśma filmowa i pasek metalo¬
wy posuwają się pod narzędziem tnącem
tak, że sam przebijacz przy cięciu prze¬
prowadza języczki przez otwory taśmy
filmowej. Maszyna taka posiada zwykle
kilka narzędzi tnątytch, np. trzy do wygina¬
nia języczków vł jednym kierunku, a
czwarte do wyginania ich w drugim kie¬
runku. [Narzędzia te działają wspólnie z
wybijaczem wykonywającym ruch po¬
wrotny, tak że przy podsuwaniu języczki
zostają zdjęte z wybijacza, który jest za¬
opatrzony w narzędzie służące do wygi¬
nania języczków o krawędzie otworów.
Przeginanie to może być jednak też doko¬
nane zapomocą narzędzi, wahających się
między zębem -wałka doprowadzającego a
wyginanym języczkiem. Odpowiednie na-



rzędzie wykonywaj ącc ruch wahający
przyciska zagięte języczki w ich stałe po¬
łożenie podczas przeprowadzania wzmoc¬
nionego filmu przez cylindryczną pła¬
szczyznę.

Fig, 1 rysunku przestawia zewnętrzny
widok części wzmocnionego filmu Według
patentu Nr 7995; fig. 2 — spodnią część
takiego filmu, fig. 3 — zwiększony prze¬
krój poprzeczny według linji x—x fig. 2,
fig, 4 — zwiększony przekrój podłużny
według linji y—y fig. 2, fig. 5 — położe¬
nie filmu w chwili, kiedy języczki zostają
przyciskane do spodniej strony filmu; fig,
7 przedstawia maszynę według wynalazku
w widoku zprzodu, fig, 8 — w rzucie po¬
ziomym, fig. 9 — widok końca maszyny,
fig, 10 —■ częściowy przekrój według linji
x—x fig, 7; fig. 111 i 12 przedstawiają
szczegóły mechanizmów napędu wałków
doprowadzających; fig, 13 przedstawia
krążek żłobkowy i części drążka służącego
do napędu narzędzia wyginającego; fig, 14
jest przekrojeni według linji y—y fig. 7,
fig, 15 — szczegółem, przedstawiającym
działanie narzędzia wyginającego przy
końcu jego skoku, fig. 16 — takim samym
szczegółem przy początku skoku narzę¬
dzia, fig. 17 — przekrojem podłużnym wy-
bijnika, wykonywa jącego ruch powrotny,
a fig. 18 — widokiem zmienionego wyko¬
nania takiego wybijnika, fig, 19 pokazuje
drugi sposób przeprowadzania paska fil¬
mowego i metalowego spod narzędziem
tnącem, fig, 20 — rzut poziomy fig. 19, a.
fig, 21 — zmienione urządzenie do przy¬
trzymywania filmów na zazębionym cy¬
lindrze przy doprowadzającym końcu na¬
rzędzia tnącego; fig. 22 jest rzutem pozio¬
mym fig, 21, a fig, 23 — widokiem zmie¬
nionego lub dodatkowego urządzenia, słu¬
żącego do zaopatrywania języczka w do¬
datkowe wygięcie.

Według patentu Nr 7995 taśma filmo¬
wa / w całej swej długości zostaje wzmoc¬
niona 'na stronie zewnętrznej obu krawę¬

dzi paskami lub taśmami metalowemi 2.
Paski te posiadają odpowiednio wycięte
języczki 3, które obejmują krawędzie o-
tworów *4 i przyciśnięte są do filmu. Ję¬
zyczki 3 tak obejmują krawędzie otworów,
że pozostaje mały odstęp 5 między krawę¬
dzią otworu a stroną wewnętrzną języcz¬
ka, przyczem jedna część języczków zo¬
staje wygięta wprzód, druga część (2a)
zaś wtył. Korzystnem jest nacisnąć ję¬
zyczki na taśmę filmową podczas prowa¬
dzenia obu taśm, jak widać z fig. 5, przez
zazębioną cylindryczną płaszczyznę.

Języczki zostają wycięte z paska me¬
talowego i mogą obejmować każdą kra¬
wędź otworów przedziurawkmiej części
filmu.

Maszyna wytłacza zwykte równocze¬
śnie cztery języczki i w tym celu wodzik
70 posiada 'cztery narzędzia tnące, z któ¬
rych trzy noże 69 są tak ustawione, że
wycinają języczki wyginane o tylne kra¬
wędzie otworów, podczas gdy nóż 7 wy¬
tłacza języczek wyginany o przednią kra¬
wędź otworu. Na wodziku 70 znajdują się
dwa zestawy noży, ł. j, dla każdego paska
krawędziowego po jednym. Przy najbar¬
dziej celowem ^wykonaniu maszyny narzę¬
dzia wytłaczające języczki przeprowadza¬
ją je również przez otwory filmu i w tym
celu film 1 zostaje przeprowadzany wraz
z paskami metalowemi 2, leżącemi na dbu
krawędziach jego górnej płaszczyzny,
przez żłobek 66. Żłobek ten, znajdujący
się w stałem łożysku 8, fest przykryty pły¬
tą 9. Wybijacz 10 jest tak połączony z ma¬
trycami, że zwalnia języczki przy posuwie
wprzód filmu i taśmy metalowej. Do na¬
pędu wybij acza 10 i wodzika 70 służą w
przedstawionym przykładzie wykonania
czopy korbowe 11, 12 wałów 13, 14, uru¬
chomiane zapomocą kół zębatych 15, 16.
Film 1 z nałożonym paskiem metalowym
2 zostaje doprowadzony pod zazębiony
cylinder 17, przyczem cylinder 18 przyci¬
ska obie taśmy *do ^cylindra 17. 3>en ostettói

i.



posiada szesnaście zębów, tak że dla każ¬
dego powrotnego ruchu narzędzia tnącego
potrzebna jest ćwierć obrotu i w tym celu
czop 19 krążka 20 (fig. 11) wchodzi w
uchwyt z przegiętą częścią 21 trzpienia
22 z osadzonym nań walcem doprowadza¬
jącym 17, przyczem część 21 jest ułożona
na nakrywie 23 osłony 24. Osłona ta może
być obracana wtył, przez co zwalnia ona
przy rozpoczęciu pracy walec doprowa¬
dzający i umożliwia wprowadzenie filmu.
Przez wycięcie 25 przechodzi sworzeń
śrubowy, przytrzymujący osłonę. Krążek
20 osadzony jest na wale 26, połączonym
zapomocą kół zębatych z trzpieniem 13.
Wzmocniony film przechodzi przez walec
doprowadzający 27 i zazębiony walec 28,
przyczem znajdujący się pod działaniem
sprężyny walec 29a przyciska film do wal¬
ca 28. Z tego walca film dostaje się na za¬
zębiony walec 29, napędzany w czterech
okresach, a mianowicie przy każdem wa¬
haniu narzędzia tnącego o cztery zęby
wprzód. Między zazębionemi walcami 17
i 28 musi znajdować się obwisła część fil¬
mu, ponieważ film przechodzi na walcu 17
równocześnie przez cztery zęby, a na
krążku 28 tylko przez jeden ząb. Do obra¬
cania walca 29 o jeden ząb służy zapadka
68, obracająca koło 30 przy każdym obro¬
cie walca 31 o jeden ząb.

Według przedstawionego przykładu
wykonania języczki 3 zostają wygięte o

jkrawędzie otworów zapomocą narzędzia
32, wykonywującego ruch powrotny i poru¬
szającego się odpowiednio między zębami
cylindra 29 a wyginanym języczkiem. Wy¬
ginanie odbywa się przytem w sposób
przedstawiony na fig. 10. Korzystniejszem
jest jednak wyginanie języczków 2a, u-
tworzonych zapomocą pary narzędzi 7,
zapomocą narzędzia wyginającego 33 (fig.
17), znajdującego się na wybijaczu 10.
Narzędzie to porusza się ku ostatniej wy¬
tworzonej parze języczków i zmusza ko¬
niec każdego języczka do ześlizgiwania

się na wygiętej płaszczyźnie 34, taikiże
dolna część 35 zakończa wygięcie. Wła¬
zie konieczności wszystkie języczki xg$gą
być w ten sposób wygięte zapomocą \yybi-
jacza 36 (fig. 18), posiadającego cztery
narzędzia wyginające. J

Do dalszego prowadzenia filmu i do
przyciskania języczków służy wałek 36,
zaopatrzony we wcięcia 37 dla uchwytu
zębów 40 wałka 29. Nakrętka 41 reiguluje
przytem nacisk wałka 38. W wodziku, po¬
ruszanym taim i zpowrotem przez czop 44
walca 31, znajduje się para dwustronnych
kleszczy 42, które działają na obu stro¬
nach zęba 40 i naciskają w ten sposób al¬
bo na języczek 2 albo na 2a. Zazębiony wa¬
łek 29 zostaje zaryglowany po każdym
podsuwie w odpowiedniem położeniu za¬
pomocą wahającego ramienia 45, zaopa¬
trzonego w zazębioną końcową płytę,
wchodzącą w zazębienie koła 47, połączo¬
nego stale z wałkiem 29. Sprężyna 48 u-
trzymuje ramię 45 w zazębieniu z kołem
47. Przy napędzie walca 29 zęby koła 47
poruszają ramię 45 wstecz, które zazębia
się z zębami koła 47 tak, że wałek 29 mo¬
że się poruszać wprzód tylko o przedtem
oznaczoną drogę, równającą się zębowi.
Narzędzia wyginające 32 otrzymują ruch
wahadłowy zapomocą drążka 49, osadzo¬
nego na czopie 50. Każdy czop posiada ra¬
miona 51, połączone z dolnym końcem wo¬
dzika 52, zaopatrzonego w narzędzie 32.
Jak pokazuje fig. 13, górny koniec ramie¬
nia 49 jest zaopatrzony w czop, który
wchodzi w rowek 53 części 54, umieszczo¬
nej na wale 31. Wał ten zostaje napędzany
w dowolny sposób, np. zapomocą krążka
55, przyczem do napędu wałka 14 służy
zestaw kół 56, 57, 58.

Taśma filmowa 1 i paski 2 zostają do¬
prowadzane do maszyny z odpowiednio
zastosowanych cewek i przeprowadzane
pod narzędziami tnącemi przy odpowied¬
niem napięciu. W tym celu paski 2 są
przeprowadzane między krążkami naprę-
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^ającpmj 59, 60, z których krążek 60 jest
przestawiany celem osiągnięcia potrzeb¬
nego napięcia. Taśma filmowa 1 zastaje
również ppsuwana wprzód zapomocą od-
powiediueigo przyrządu napinającego,
składaj ajcego się w przedlstawionym przy¬
kładzie wykonania z zazębionego wałka
61, osadzonego na wale 62. Krążek 63, po¬
łączony z wałem 62 zezwala na rozszerze¬
nie cclem osiągnięcia potrzebnego oporu
tarcia na wewnętrzną płaszczyznę wałka
61, Rozszerzanie krążka 63 osiąga się
przez czop 64, wchodzący w gwintowany
otwór* stałego krążka 65. Stożkowa część
czopa 64 wchodzi w odpowiednie wyżło¬
bienia krawędzi krążka 63. Prowadzący i
naciskający walec 67 utrzymuje przedziu¬
rawienia filmu w zgodności z zębami wał¬
ka 61. Film zostaje więc posuwany
wprzód zapomocą zazębionych cylindrów,
które działają wspólnie z otworami filmu,
jako też zapomocą zazębionych cylindrów,
które działają wspólnie z otworami filmu
i pasków metalowych. Ponieważ te zazę¬
bione cylindry są podzielone analogicznie
do zazębionych cylindrów aparatu pro¬
jekcyjnego, osiąga się dokładne dopasowa¬
nie pasków metalowych do filmów, wzmoc¬
niony film może więc być przeprowadza¬
ny także przez każdy aparat projekcyjny,
służący dla niewzmocnionych filmów.

Wodzik 71 (fig, 2\ i 32) może utrzy¬
mywać zamiast cylindra 18 film i paski
wzmacniające w zazębieniu z cylin¬
drem 17.

Przy wykonaniu według fig. 19 i 20
film zostaje przeprowadzany pod narzę¬
dziem tnącem przez wcięcie 72, podczas
gdy paski metalowe zostają doprowadza¬
ne do filmu przez skośne wcięcia 73, przy-
czem części 75 naciskają na przeprowa¬
dzane paski. Nacisk sprężyn 74 na części
75 jest regulowany zapomocą nakrętki
skrzydełkowej 76,

Przy wyginaniu języczków przed prze-
pirowadzauiem ich przez walce, przepu¬

szczą się fik) przez czopy śrubowe 76
(fig. 23), których położenie pod względem
wysokości można regulować.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Maszyna do fabrykacji filmów ki¬
nematograficznych i podobnych, względ¬
nie do umocowywania taśm lub pasków
metalowych i podobnych na przedtem
przedziurawionych obrzeżach taśm filmo¬
wych, znamienna tern, że składa się z u-
rządzeń wytłaczających lub wyciskają¬
cych języczki z pasków metalowych u-
rządzeń przeciągających taśmę filmową i
paski metalowe przez maszynę zapomocą
zazębionych wałków chwytających, wcho¬
dzących zazębieniami w otwory filmu,
oraz urządzeń wprowadzających języczki
w otwory filmu i wyginających je o kra¬
wędzie tych otworów.

2. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że pewna ilość języczków zo¬
staje wygięta wprzód, reszta zaś wtył w
stosunku do bieżących otworów taśmy fil¬
mowej.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że wytłaczanie języczków
paska metalowego odbywa się przy pasku
leżącym na przedziurawionej krawędzi
taśmy filmowej tak, że narzędzie wytła¬
czające przeprowadza języczki przez o-
twory filmu.

4. Maszyna według zastrz. 1, 2 i 3,
znamienna tern, że posiada większą ilość
równocześnie działających narzędzi (69)
wytłaczających (tnących), przyczem jedno
narzędzie lub kilka narzędzi przeginają
języczki w, jednym kierunku, a reszta w
drugim.

5. Maszyna według zastrz. 1—4, zna¬
mienna tern, że narzędzie wytłaczające
(10) jest umieszczone wahająco.

6. Maszyna według zastrz. 4 i 5, zna¬
mienna tern, że języczki zostają wygięte
zapomocą narzędzi wyginających, zasto-



sowańydh na wahającem się narzędziu
wytłaczaj ącem,

7. Maszyna według zastrz, 1—6, zna¬
mienna tern, że taśma filmowa zostaje
przeprowadzana wraz z nałożonemi na
nią paskami metalowemi przez zazębiony
cylinder, przyczem wahające się narzę¬
dzie jest tak umieszczone, że przekłada
języczki na taśmę metalową z jednej lub
z drugiej strony,

8. Maszyna według zastrz, 1—6, zna¬
mienna tern, że taśma filmowa i taśma me¬
talowa zostają przeprowadzane wraz z
języczkami przez zazębiony cylinder, na
którym cisnący krążek przyciska języczki
do filmu,

9. Maszyna według zastrz. 1—8, zna¬
mienna tern, że narzędzie (42) wywiera
na języczki podczas połażenia filmu na

cylindrycznej płaszczyźnie odpowiedni
nacisk,

10, Maszyna według zastrz, 3, zna¬
mienna tern, że wzmocniony film zostaje
przeciągnięty przez maszynę zapomocą
zazębionych wałków (17, 29), wchodzą¬
cych w otwory filmu, przyczem taśma fil¬
mowa i paski jmetalowe są przeprowadza¬
ne na stronie wejściowej maszyny przez
urządzenia napinające (59, 60, 61, 74).

11, Maszyna według zastrz, 1—10,
znamienna tern, że praski metalowe zosta¬
ją równoc^śnie odprowadzane do obu
krawędzi taśmy filmowej,

Albert Henry Smith,
Zastępca: Inż, H, Sokal,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 10696.
Ark. i.

f 2 &0 0 0 tfÓ ÓOOOOOOOOOOOOO rf c4 D D 0<

J \McrJ.T
loooooooooooooooooqc)ooooo^

3 2a 4.
x

crfcó obrfo tib eto treb do od cci) cóctitooo cdodoodd odcdoS

IcpcpciiD mppag^

r j*j

y

3-T # ir J^
cącptyp cpąpcnD ppoocnp

to^Y^M, hi^f-^sl, i^ys^s-s^-w
^ 4

-LlL^.s-Lł^l

5 2" J '3 2



\ -i&tf-

t)o opisu patentowego Ńr 10696.
Ark. 2.

R-tt



Do opisu patentowego Nr 10696.
Ark. 3.

K 217^5^B

J2?A9.
I ■ 1 11111111 r jij_ —-*-a

-vi

72 \Mk J&fl n

ją^.£0 74,75

Druk L. Bogusławskiego/ Warszawa.


	PL10696B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


